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इष्टिकाचिती

	 इष्टिकाचितीची सर्व पृष्ठे आयताकार आहेत आणि समोरासमोरील 
पृष्ठे अगदी सारखी आहेत. इष्टिकाचितीला चौकोनी चिती देखील 
म्हणतात. या चितीला किती कडा आहेत ? या चितीला किती 
शिरोबिंदू आहेत ? या चितीला किती पृष्ठे आहेत ? शेजारील 
आकृतीत बिंदू A आणि बिंदू B हे आठ पैकी दोन शिरोबिंदू आहेत. 
रेख AB व रेख AP ही दोन कडाचंी नावे आहेत, तर ABCD हे एका 
पृष्ठाचे नाव आहे.

इष्टिकाचितीला 12 कडा, 8 शिरोबिंदू व 6 पृष्ठे असतात.

घन 

	 शेजारील आकृतीतील फासा पाहा. फासा व चौकोनी चिती यांच्या आकारात 
काय फरक दिसतो ? चौकोनी चितीची सर्व पृष्ठे समान चौरसाकृती असतात. 
तेव्हा त्या चितीला घन म्हणतात, म्हणजे फाशाचा आकार घन आहे.
l घनाला किती पृष्ठे असतात ?	 l घनाला किती कडा असतात ?
l घनाला किती शिरोबिंदू असतात ?

18 त्रिमितीय आकार

इष्टिकाचितीचा आकार आपण 
घडणीपासून तयार करायला शिकलो 
आहोत. हाच आकार आणखी 
कोणत्या प्रकाराने करता येतो, 
त्याची उदाहरणे द्या. घडणी          आकार

A
B C

P
Q R

S

D

जरा आठवूया.

जाणून घेऊया.
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त्रिकोणी चिती  (Triangular Prism)

शेजारील आकृतीतील तळाच्या व वरच्या पृष्ठभागाचा 
आकार कोणता ? 
बाजूंचे पृष्ठभाग कोणत्या आकारांचे आहेत ?
अशा आकृतीला त्रिकोणी चिती म्हणतात.		
त्रिकोणी चितीला किती कडा, किती शिरोबिंदू व किती पृष्ठे 	 	

    	 आहेत ? 

वृत्तचिती (दंडगोल) 

	 वर्तुळाकार तळ असलेला उभा डबा तुम्ही  पाहिला आह े का ? डबा हे 
वृत्तचितीचे सर्व  परिचित उदाहरण आहे. डबा बंद असेल तर ही बंदिस्त वृत्तचिती 
असते. य ा आकाराचा तळ वर्तुळाकार असल्याने य ाला वृत्तचिती (वृत्त  म्हणजे 
वर्तुळ) म्हणतात. बंदिस्त वृत्तचितीला दोन वर्तुळाकार सपाट पृष्ठे व एक वक्रपृष्ठ 
असते. वृत्तचितीला दोन वर्तुळाकार कडा असतात. एकही शिरोबिंदू नसतो. तुमच्या 
परिचयातील वृत्तचितीची उदाहरणे द्या.

    कृती :	 l एक आयताकार l त्याच्या समोरासमोरील l पोकळ वृत्तचिती
		 कागद घ्या. 		 बाजू एकमेकांशी जुळवा. तयार होईल.

कृती :	 वृत्तचिती आकाराचा एक डबा घ्या. त्याच्या 
उंचीएवढा आयताकृती कागद त्याला गुंडाळा. तो 
उलगडून टेबलावर ठेवा.
एक वेगळा कागद घ्या. तो डबा कागदावर ठेवून 
त्याच्या  तळाच्या  कडेने पेन्सिल फि रवून वर्तुळ 
काढा. 
त्याभोवतालचा कागद कापून  टाका. असेच आणखी एक वर्तुळ कापा. वरच्या आयताकृती कागदाला 
आकृतीत दाखवल्याप्राणे य ा दोन वर्तुळाकार चकत्या चि कटून ठ ेवा. तयार झालेली आकृती बंद 
वृत्तचितीची घडण आहे. या घडणीपासून वृत्तचिती तयार करा.

वर्तुळाकार
पृष्ठ

वर्तुळाकार 
कड

वक्रपृष्ठ

A B

CD

A B

D C

AB

DC

     घडणी आकार          

हे करून पाहा.
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		  सांगा पाहू !

	 कॅरम खेळताना तुम्ही त्यातील सोंगट्यांची चवड चित्रात दाखवल्याप्रमाणे 
रचता. ही चवड म्हणजे कोणता आकार आहे ? सारख्या आकाराच्या सीडी 
किवा सारख्या आकाराची वरतुळाकार बिस्किटे एकमेकावंर ठेवा. कोणता  
आकार  मिळतो ?  

	

	

	 सूची  (Pyramid)

	 	 कृती :	येथे एक घडण दाखवली आहे. त्रिकोणी पृष्ठे 
सारख्या आकाराची असणारी ही आकृती 
एका कार्डशीटवर काढा व कडांवर कापून 
घ्या. चौकोनाच्या ठिपक्यांच्या ओळींवर 
दुमड घालून A,B,C,D हे शिरोबिंदू एकत्र 
येतील असे जुळवा.

		  	               तुम्हांला खाली दाखवल्याप्रमाणे आकार 
दिसेल. याच्या तळाचे पृष्ठ चौकोनी आहे व 
उभी चार पृष्ठे त्रिकोणी आहेत.

			           
	 या प्रकारच्या आकाराला सूची (Pyramid) म्हणतात. या 
त्रिमितीय आकाराचे वरचे टोक सुईसारखे आहे. सुई म्हणजे सचूी. 
या आकाराच्या तळाचे पृष्ठ चौकोनी आहे, म्हणून या आकाराचे 
नाव चौकोनी सचूी आहे. या आकाराच्या कडा, शिरोबिंदू व पृष्ठे 
मोजा. चौकोनी सूचीला 5 पृष्ठे, 8 कडा व 5 शिरोबिंदू अाहेत. 

कृती :	 आकृतीत दाखवलेली घडण पुठ्ठ्यावर काढा व कडावंर 
कापून घ्या.

		  मधल्या त्रिकोणाच्या ठिपक्यांच्या बाजूंवर घड्या घालून 
कडेच्या त्रिकोणाचंे A,B,C हे शिरोबिंदू जुळवा. तुम्हांला 
सूची तयार झालेली दिसेल. या सूचीचा तळ त्रिकोणी 
आहे म्हणन ही त्रिकोणी सचूी आहे. या त्रिकोणी 
सूचीच्या कडा, शिरोबिंदू व पृष्ठे यांची संख्या लिहा.

A

B

C

D

शिरोबिंदू

कड

पृष्ठ
चौकोनी सचूी

A B

C
त्रिकोणी सचूी

हे करून पाहा.
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हा आइस्क्रीम भरून बंद 
केलेला कोन आहे. याचा 
वरचा वर्तुळाकार भाग बंद 
आहे.

ही विदूषकाची टाेपी 
आहे. या टोपीचा तळाचा 
वर्तुळाकार भाग बंद नाही.

C C

R S

C

R S

l	C केंद्र असलेले l वर्तुळाच्या CR  व l वर्तुळ कापून घ्या.	 l	 प्रत्येक तुकड्याच्या
वर्तुळ कंपासच्या CS या दोन त्रिज्या l त्रिज्यांवर कापून		  CR व CS या बाजू		
साहाय्याने कागदावर काढा. त्याचे दोन तुकडे करा.	 एकमेकींना जोडा.		
काढा.

कृती पूर्ण केल्यावर कोणते आकार दिसतात ? 

l
l

हे मला समजले.

हे करून पाहा.

चितीच्या तळाचा पृष्ठभाग व वरचा पृष्ठभाग हे सारखे असतात. त्रिकोणी, चौकोनी इत्यादी चितींची 
उभी पृष्ठे आयताकृती असतात. सूचीची उभी पृष्ठे त्रिकोणाकृती असतात. चितीच्या व सचूीच्या तळाच्या 

आकारावरून त्या आकृतीचे नाव ठरते.

शंकू  (Cone)

पूर्वी आपण शंकूची व्यवहारातील उदाहरणे बघितली आहेत. 
खालील चित्रातील आकाराचे नाव काय आहे ?

	श ंकूच्या टोकाला शंकूचा शिरोबिंदू म्हणतात. 
सपाट चकतीने बंद केलेल्या शंकूला एक वक्रपृष्ठ 
असते. एक वर्तुळाकार सपाट पषृ्ठ असते व एक 
वर्तुळाकार कड असते.	

	ब ंद नसलेल्या शंकूला एक वक्रपृष्ठ आणि एक 
वर्तुळाकार  कड  असते, परंतु  सपाट  पषृ्ठ  नसते.

शिरोबिंदू

वक्रपृष्ठ

वर्तुळाकार पृष्ठ

वरतुळाकार कड

C

SR
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गोल  (Sphere)

लाडू, चेंडू, गोळाफेकीचा धातूचा गोळा या 
आकारांना गोल म्हणतात.
गोलाला एकच वक्राकार पृष्ठ असते. गोलाला कडा 
किंवा शिरोबिंदू नसतात.

1. खालील  प्रत्येक  आकृतीची  पृष्ठे,  कडा, शिरोबिंदू  यांची  संख्या  लिहून  सारणी  पूर्ण  करा.

नाव वृत्तचिती शंकू
पंचकोनी

सचूी
षटकोनी

सूची
षटकोनी

चिती
पंचकोनी

चिती

आकार

पृष्ठे

शिरोबिंदू

कडा

���

सरावसंच 41
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उत्तर सूची

1. एकरेषीय बिंदू : 	(i) 	 बिंदू M, बिंदू O,  बिंदू T (ii) बिंदू R, बिंदू O,  बिंदू N
(2)	क िरण OM, किरण OP, किरण ON, किरण OT, किरण OS, किरण OR 
(3)	 रेख MT, रेख RN, रेख OP, रेख ON, रेख OT, रेख OS, रेख OR, रेख OM  
(4)	 रेषा MT, रेषा RN

2. रेषा l, रेषा AB, रेषा AC, रेषा AD, रेषा BC, रेषा BD, रेषा CD
3. (i) ↔ (c),   (ii) ↔ (d),   (iii) ↔ (b),   (iv) ↔ (a)
4.	स मांतर रेषा : (i) रेषा b, रेषा m, रेषा q   (ii) रेषा a, रेषा p
	 एकसंपाती रेषा : (i) रेषा a, रेषा b, रेषा c,  रेषा AC   (ii) रेषा p, रेषा q, रेषा AD
	स ंपातबिंदू : बिंदू A, बिंदू D

1. (1) ↔ (b),  (2) ↔ (c),  (3) ↔ (d),  (4) ↔ (a)
2. (1) लघकुोन	 (2) शनू्यकोन	 (3) प्रविशालकोन	 (4) पूर्ण कोन

(5) सरळकोन	 (6) विशालकोन	 (7) विशालकोन	 (8) काटकोन
3. (a) लघकुोन	 (b) काटकोन	 (c) प्रविशालकोन	 (d) सरळकोन	 (e) शून्यकोन	 (f) पूर्ण कोन

-----

1. ऋण संख्या : 	-5,  -2,  -49,  -37,  -25,  -4,  -12
	ध न संख्या : 	 +4,  7,  +26,  19,  +8,  5,  27
2.	सि मला : -7 °C,   लेह : -12 °C,   दिल्ली : +22 °C,   नागपूर : +31 °C
3. (1) -512 मी   (2) 8848 मी   (3) 120 मी     (4) -2 मी

1. (1) 14     (2) 6     (3) -1     (4) -5     (5) -8     (6) -7
2. + 8 4 -3 -5

-2 -2 + 8 = +6 2 -5 -7
6 6 + 8 = 14 10 3 1
0 0 + 8 = 8 4 -3 -5

-4 -4 + 8 = 4 0 -7 -9

सरावसंच 1

सरावसंच 2

सरावसंच 3

सरावसंच 4

सरावसंच 5
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1.

1.

1.

- 6 9 -4 -5 0 +7 -8 -3

3 -3 -6 7 8 3 -4 11 6

8 2 -1 12 13 8 1 16 11

-3 -9 -12 1 2 -3 -10 5 0

-2 -8 -11 2 3 -2 -9 6 1

1. (i) 37
5

	 (ii) 31
6

	 (iii) 
19
4 	 (iv) 

23
9 	 (v) 12

7

2. (i) 4
2
7 (ii) 1

3
4 (iii) 1

3
12  किंवा 1

1
4 (iv) 1

3
8 (v) 5

1
4 	  (vi) 2

6
7

3. (i) 
9
5  किग्रॅ	 (ii) 

11
5  मीटर

1. (i) 8
2
3 (ii) 4

3
4 (iii) 7

12
35 (iv) 5

8
15

2. (i) 2
1
12 (ii) 2

1
6 (iii) 1

1
40 (iv) 4

3
10

3. (1) 6 किग्रॅ, `192 (2) 
4
15 (3) 340 ली.

(1) -4  5  (2)   8  - 10  (3)  + 9  + 9 (4) -6  0
(5) 7  4  (6)   3  0  (7)  -7  7 (8) -12  5
(9) -2  -8  (10) -1  -2  (11) 6  -3 (12) -14 -14

< > = <
> > < <>
> > > =

सरावसंच 6

सरावसंच 7

सरावसंच 8

संख्या 47 +52 -33 -84 -21 +16 -26  80
विरुद्‌ध संख्या -47 -52 +33 +84 +21 -16 +26 -80

सरावसंच 9

सरावसंच 10
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1. (1) 
5
6 , 

10
6 (2) 

3
5 , 

7
5 (3) 

3
7 , 

10
7

1. (i)
7
20 	 (ii) 

12
35 	 (iii) 

20
81 	 (iv)

8
77 	 (v) 

7
10 	 (vi) 

9
8 	 (vii) 1	 (viii)

9
17

2. 6 एकर

3. 1,80,000

1. (i) 
1
7 (ii) 

3
11 	 (iii) 

13
5 (iv) 1

2
(v) 

7
6

2. (i) 
8
3 (ii) 

10
27 (iii) 

33
35 (iv) 

77
48

3.	
1
750  भाग

1. स्थानिक कि ंमत : 70,   8, 0.02
2. (1) 932.697     (2) 739.65     (3) 70.151
3. (1) 83.615       (2) 534.79     (3) 182.819
4. 55.465 कि मी
5. ` 486 6. 2.5 किग् रॅ	 7. 30.6 कि मी

1. (1) 3
5

 = 
3 2
5 2

×
× = 

6
10  = 0.6	 (2) 25

8
 = 25 125

8 125
×
×

 = 3125
1000

 = 3.125

(3) 
21
2  = 

21 5
2 5

×
× = 

105
10  = 10.5	 (4) 22

40
 = 

11
20  = 

11 5
20 5

×
×  = 

55
100  = 0.55

2. (1) 0.75    (2) 0.8	  (3) 1.125	    (4) 0.85	  (5) 0.9     (6) 0.28     (7) 0.095

3. (1) 
275
10  (2) 

7
1000 	    (3) 

908
10 (4) 

3915
100   (5) 312

100
 	 (6) 

704
10

सरावसंच 11

सरावसंच 12

सरावसंच 13

सरावसंच 14

सरावसंच 15
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1. 14.265 2. 10.9151 3. (1) 3.78   (2) 24.063   (3) 1.14   (4) 3.528

4. 94.5 किग् रॅ, ` 3969 5. 2.25 मीटर

1. (1) 2.4     (2) 3.5     (3) 10.3     (4) 1.3 2. 1000 झाडे कि वा 1002 झाडे

3. 0.425 कि मी 4. ` 38000

(1) उभ्या  रेषेवर तापमान, आडव्या  रेषेवर शहरे (2) चंद्रपूर
(3) पाचगणी व  माथेरान, पुणे व  नाशिक (4) पुणे व  नाशिक
(5) 10 °C

-----

1. एकापेक्षा जास्त सममिती अक्ष आकृती (1), (2) व  (4)
2. सममिती अक्ष असणारी अक्षरे : A. B. C, D, E, H, I, K, M, O, T, U, V, W, X, Y

एकापके्षा जास्त समिमिती अक्ष असणारे अक्षरे : H, I, O, X

-----

3 ची परडी : 111, 369, 435, 249, 666, 450, 960, 432, 999, 72, 336, 90, 123, 108.
4 ची परडी : 356, 220, 432, 960, 72, 336, 108
9 ची परडी : 369, 666, 450, 432, 999, 72, 90, 108

(1) 12 चे वि भाजक :   1, 2, 3, 4, 6, 12
16 च वि भाजक :   1, 2, 4, 8, 16
सामाईक वि भाजक : 1, 2, 4

सरावसंच 16

सरावसंच 17

सरावसंच 18

सरावसंच 19

सरावसंच 20

सरावसंच 21

सरावसंच 22

सरावसंच 23
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	 (2) 21 चे विभाजक :  1, 3, 7, 21 
			    24 चे विभाजक :  1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24
			    सामाईक विभाजक : 1, 3
	 (3) 25 चे विभाजक :  1, 5, 25 
			    30 चे विभाजक :  1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 30
			    सामाईक विभाजक : 1, 5
	 (4) 24 चे विभाजक :  1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24 
			    25 चे विभाजक :  1, 5, 25
			    सामाईक विभाजक : 1
	 (5) 56 चे विभाजक :  1, 2, 4, 7, 8, 14, 28, 56 
			    72 चे विभाजक :  1, 2, 3, 4, 6, 8, 9, 18, 24, 36, 72
			    सामाईक विभाजक : 1, 2, 4, 8

1.	 (1) 15   (2) 16  (3) 1  (4) 7  (5) 24   (6) 9  (7) 12  (8) 25  (9) 6  (10) 75
2.  3 मीटर		  3.   4 मीटर		  4.   28 विद्यार्थी	   
5. 90 किग्रॅ, बासमतीच्या 29 पिशव्या, इंद्रायणीच्या 22 पिशव्या

1.	 (1) 45   (2) 30   (3) 84   (4) 60   (5) 88   

2. 	 (1) 100 मुले   (2) 240 मणी  (3) 360 लाडू  (4) 120 सेकंद  (5) 
65
225  , 

66
225  , 

131
225  

1.  16 ÷ 2 = 10 - 2,     5 × 2 = 37 - 27,      9 + 4 = 6 + 7,
	 72 ÷ 3 = 8 × 3,      4 + 5 = 19 - 10

1.  (1) x + 3    (2) x - 11   (3) 15x   (4) 4x = 24 
2.	 (1) दोन्ही बाजूंतून 9 वजा करू.	     (2) दोन्ही बाजूंत 4 मिळवू.    (3) दोन्ही बाजूंना 8  ने भागू.
	 (4) दोन्ही बाजूंना 6 ने गणुू.
3.	 (1) नाही   (2)  आहे   (3) आहे   (4) नाही
4.	 (1) y = 6   (2) t = 3   (3) x = 13   (4) m = 23   (5) p = 36   (6) x = - 5
	 (7) m = - 7   (8) p = - 5
5.	 (1) 210 मेंढ्या (2) 19 बाटल्या, 4750 ग्रॅम म्हणजेच  4.75 किग्रॅ (3) 50 किग्रॅ  

सरावसंच 24

सरावसंच 25

सरावसंच 26

सरावसंच 27
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1. (1) 3:7   (2) 9:7  (3) 4:5  (4) 7:5  (5) 7:13   (6) 11:9

2. (1) 5
8

 (2) 1
3

 (3) 1
4

 (4) 5
4

(5)
9
4 (6) 

4
1   (7) 

3
5   (8) 

3
2   (9) 

5
4

3. 4
3

 4. 
3
5  5. 

4
11  6. (1) 

1
3     (2) 

6
7     (3) 

5
17

1. (1) ` 2880    (2) ` 260  (3) ` 5136   (4) 216 किग्रॅ  (5) 6 तास, 440 किमी
(6) 76 लीटर   (7) 5600 किग्रॅ  (8) 208 झाडे  (9) 4 शेततळी, ` 72000

1. (1) 92%    (2) 70%, 30%  (3) 14625 चौमी   (4) 4 मसेेजेस  (5) 96%
(6) जांभुळगावातील महिलांचे प्रमाण जास्त

1. (1) नफा ` 500    (2) तोटा ` 10   (3) नफा ` 99    (4) तोटा ` 80
2. ` 400 नफा   3. ` 225 नफा  4. ` 7050  5. ` 50 तोटा  6. ` 200 तोटा  7. ` 1500 नफा

1. तोटा ` 50    2. नफा ` 8000   3. तोटा ` 150    4. ` 941    5. प्रत य्ेकी ` 14500
6. नफा ` 9240

1. शर्टचा व्यवहार अधिक फायदेशीर    2. शामरावांचा व्यवहार अधिक फायदेशीर    3. 25% नफा

1. 75% नफा    2. 5% तोटा 3. 16
2
3% नफा    4. 7

1
2  % नफा   5. 11

1
9  % नफा

6. 20% तोटा

1. ` 600 2. ` 9169 3. ` 28000 4. ` 2115

सरावसंच 28

सरावसंच 29

सरावसंच 30

सरावसंच 31

सरावसंच 32

सरावसंच 33

सरावसंच 34

सरावसंच 35
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1.	 काटकोन, वि शालकोन, लघुकोन	 2. समभुज, वि षमभुज, समद्‌विभुज
3.	 AC मार्गाने गेल्यास कमी अंतर पडेल कारण त्रि कोणाच्या द ोन ब ाजूंच्या लांबींची ब ेरीज ति सऱ्या ब ाजूच्या 

लाबंीपेक्षा जास्त असते.
4.	 (1) वि षमभुज त्रि कोण (2) समद्‌विभुज त्रि कोण (3) समभुज त्रि कोण (4) वि षमभुज त्रि कोण
5.	 त्रिकोण काढता येतील (2), (5), (6)  त्रि  कोण काढता येणार नाहीत (1), (3), (4)

1.	 (1) पंचकोन   (2)   षटकोन     (3) सप्तकोन     (4) अष्टकोन

1.	 (1) ∠X व ∠Z, ∠Y व ∠W (2) रेख XY व  रेख ZW, रेख XW व  रेख YZ
	 (3) रेख XY व  रेख YZ, रेख YZ व  रेख WZ; रेख WZ व  रेख XW, रेख XW व  रेख XY
	 (4) ∠X व ∠Y, ∠Y व ∠Z, ∠Z व ∠W, ∠X व ∠W (5) कर्ण XZ व कर्ण YW
	 (6)  YZWX,  ZWXY,  XYZW इ.
2.	 चौकोन - 4, अष्टकोन - 8, पंचकोन - 5, सप्तकोन - 7,   षटकोन - 6     	 5.   720°

	 	 	 	 -----	 	 	 	  -----

नाव वृत्तचिती शंकू
पंचकोनी

सूची
षटकोनी

सूची
षटकोनी

चिती
पंचकोनी

चिती

आकार

पृष्ठे 1 वक्राकार
1 वक्राकार
1 सपाट

6 7 8 7

शिरोबिंदू 0 1 6 7 12 10

कडा 2 वर्तुळाकार 1 वर्तुळाकार 10 12 18 15

सरावसंच 37

सरावसंच 38

सरावसंच 39

सरावसंच 41

सरावसंच 40

सरावसंच 36
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